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事業目的

青森県南地区の3歳児う蝕有病率は、青森県平均より僅か
に低いものの全国平均を上回っている。虫歯予防に関する
知識や歯科保健に関する行動、家庭での生活習慣を調査し、
今後のむし歯予防対策、歯科保健師指導に役立てることを
目的とした。



令和元年度～
令和3年度

協力得られた
5市町村

対象地区



実施団体の幼稚園・保育園

令和元年度 ： 八戸市4園・三戸町3園
対象園児： 545名

令和２年度 ： 田子町3園・新郷村1園
対象園児： 204名

令和３年度 ： 五戸町7園
対象園児： 364名



事業概要

・園児の保護者を対象としたアンケートの実施
・保育園児、幼稚園児への歯科講話、歯みがき指導の実施
・保護者学習会の開催



アンケートの内容
【１】お子さまのお口の

健康について
【２】お子さまの家庭での

むし歯予防について
【３】生活習慣について
【４】むし歯予防に関する

知識について



アンケート配布に同封した
チラシ



アンケートの結果

【１】「お子さまの、歯や口の状態で気になること」について、約半分が気になる、と答え
ている。また、約2割が、「お子さまの歯や口の悩みがある」と答えている。

【２】お子さまのむし歯予防について、家庭での歯磨き、毎日の仕上げ磨きは、約9割が
「している」と答えている。仕上げ磨きの時、歯ブラシ以外はのものは、使っていない
が多い。

【３】「お子さまの、寝る時間、起きる時間」については、殆どが決まっている、と答えている。
「寝る前の歯磨き後のおやつや飲み物を摂ってそのまま寝る」が2割、「夕食後に食
べることがある」が3割いる。

【４】「むし歯予防について」約7割の方が知りたいことがあると答えている。歯磨き以外
のむし歯予防について努めていることは、「よく噛んで食べさせる」、「食事やおやつ
を気をつける」、「定期的に歯科健診を受ける」、「定期的にフッ素を塗る」と答えた。
「歯科医院などで歯みがき指導を受けたことがない」、「歯科医院で定期健診を受け
たことがない」という方が半分以上いいる。



保護者へのアンケートの結果報告







パンフレットの作成
【１】お子さまのお口の健康について
【２】お子さまの家庭でのむし歯予防について
【３】生活習慣について
【４】むし歯予防に関する知識について
【５】お口の体操をしましょう
【６】まとめ

令
和
元
年
度

令
和
3
年
度

【１】はじめに
【２】子どもの歯 生えたての頃
【３】乳歯のむし歯
【４】口の中の観察 ～歯は何本あるのかな～
【５】歯の汚れ ～歯垢って何？～
【６】お口の中をきれいにしてみましょう
【７】フッ素を知ろう・使おう
【８】お口ポカンの話



ワラッテはみがきチャンネル

歯科衛生士 狩野 法子



令和元年度の指導の様子
１．保護者学習会
２．歯科衛生士による園児への
衛生講話
・うがいのしかた
・あいうべ体操



令和２年度の指導の様子

保護者学習会
親子学習会



令和３年度の指導の様子

保護者学習会
親子で歯みがき指導



今後の課題

・今回対象とした地域は、乳幼児のう蝕が多く、一部の地域で
はフッ化物塗布やフッ素洗口を実施しているものの、う蝕減少
に向けた取組みが必要である。

・今回の対象地域で、過去5年間、保育園、幼稚園ごとの歯科
保健指導が行われていないところもあり、継続して指導していく
体制が必要である。

・行政と歯科医師会、歯科衛生士会との連携が必要である。
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